

Отзыв:
«Словарь книжников и книжности Древней Руси. Вып. 4: Указатели». Научный редактор Д. М. Буланин

Филологи и историки, искусствоведы и археологи, специализирующиеся на старшем периоде русской истории, как профессионалы, так и рядовые любители отечественных древностей, – все хорошо знают «Словарь книжников и книжности Древней Руси», вышедший в восьми книгах (трех выпусках, состоящих из восьми частей) в 1987-2012 гг. под редакцией главного научного сотрудника Института русской литературы (Пушкинский Дом) Российской Академии наук Д. М. Буланина. Выход в свет восьми книг «Словаря книжников и книжности Древней Руси» явился, пожалуй, для изучения письменного наследия русского средневековья главнейшим событием за последние три десятилетия. Это коллективный итоговый труд, подводящий черту под прежними, важными, но не всегда упорядоченными разысканиями в данной области, и открывающий широкие перспективы для новых поколений отечественных медиевистов, обращающих свои взоры к первым семи векам нашей истории. Достаточно заглянуть в любой печатный или электронный справочник, коллекцию электронных ресурсов, базу данных, которые включают те или иные сведения о древнерусской литературе, чтобы убедиться, что в перечне фактов и даже в формулировках соответствующих статей неизменно присутствуют рефлексы из «Словаря книжников и книжности Древней Руси».

Хотя напечатанные на сегодняшний день восемь книг «Словаря книжников и книжности Древней Руси» можно рассматривать как законченный и цельный путеводитель по древнерусским письменным памятникам, он имеет некоторые недостатки, главным образом, объективного свойства. Если в энциклопедии, словарные статьи которой охватывают литературу Нового времени, для получения справки достаточно обратиться к имени определенного персонажа, в древнерусской литературе многие произведения анонимны, авторство отдельно взятого писателя то и дело оспаривается, и т. д. Поэтому в его ~~теперешнем~~ виде «Словаря книжников и книжности Древней Руси» можно сравнить с ларцом, наполненным драгоценностями, к которому однако не подобран ключ. Предлагаемый к изданию том с указателями («Указатель имен»; «Указатель названий произведений, включая их самоназвания»; «Указатель инципитов (начальных слов) произведений и их разделов»; «Указатель шифров рукописей, упомянутых в тексте»; «Указатель авторов словарных статей») дает читателю такой именно ключ, который и позволит достаточно легко и быстро извлечь из ларца сокрытые в нем богатства.

Необходимо подчеркнуть в заключение, что, в отличие от большинства подобного рода указателей, те, из которых составлен рецензируемый выпуск «Словаря книжников и книжности Древней Руси» (вып. 4), есть результат многолетней работы специалистов высокой квалификации. Эта особенность данного труда отразилась на его собственно научных достоинствах. Выпуск с указателями к «Словарю книжников и книжности Древней Руси» не только регистрирует факты, запечатленные в восьми напечатанных книгах справочника, но также исправляет не столь уже малочисленные ошибки, допущенные авторами словарных статей в именах, фактах, цифрах рукописей, и т. д. Ясно, таким образом, что по выходе в свет выпуска с указателями, это будет книга, которую придется держать под рукой читателю, независимо от того, к какой из прежде вышедших книг справочника он надумает обратиться.

Профессор Санкт-Петербургского Института истории, доктор исторических наук

Документ подготовлен
по согласованию.

A handwritten signature "Майоров" is written over a circular official stamp. The stamp contains the following text:

ГУВД по Санкт-Петербургу и Ленинградской области
Управление по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и пожарной безопасности
ИМН 780100222
«Санкт-Петербургский государственный университет путей сообщения им. С. М. Волхонского»
Санкт-Петербургский государственный университет путей сообщения им. С. М. Волхонского (СПбГУ)
Ведущий специалист
по кадрам

The date "25 ИЮЛ 2017" is also visible at the bottom of the stamp.